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はじめに

　教育課程の改訂により，「特色ある学級」「開かれた学

級」の推進が求められている．各小学校では，子どもの

主体性や個性重視の学級経営が新たな課題となり，その

実践方法や環境づくりの工夫が必要とされている．

　学級（クラス）経営の充実を図るためには，物的条件

もさることながら，学級担任教師が何より児童を理解し

ていることが大切なことである．「小学校学習指導要領

解説　総則編」（平成11年5月）では，「第3章教育課程

の編成及び実施」の中で“児童の心身の発達段階と特性

を十分把握して，教育課程に反映させることが必要であ

る”と述べられ，学級内においても児童の実態（能力，

適性，興味，関心，性格）把握が重要なことであること

を示唆している．

　前稿においては，小学校学級経営の現状を捉える手が

かりとして，児童や教師の問題となる事項を明確にし，

それらに対する教育改革の施策状況を述べた．そして，

学習や生活の場でもある実際の学級（クラス）の中での，

児童の意識や行動を調査し，現在の学級経営のあり方に

ついてひとっの方向性を見出してきた．

　そこで，本稿では，再度児童の意識調査を行ない，そ

の結果を前稿と比較検討することにより，変化や共通点

を探り，児童の意識や行動をより明確にしていきたい．

そして，これらの結果を担任教師は，どのように受けと

め，指導していくべきか，課題克服のための留意すべき

点や新たな学級経営実践への方策を考えていきたい．

児童学科

方　法

・対象　都内4校の第4学年（男子49名，女子54名）

・期間　平成13年7月

・以下の質問事項と選択肢を設定し，評定を行った．

　1　友人に関する事項

　「クラスには，どのような友だちがいますか」

①休み時間，いっしょに遊ぶ友だち

②好きな友だち

③安心して何でも言い合える友だち

④嬉しいことがあった時一緒に喜んでくれる友だち

⑤善くないことをした時，注意してくれる友だち

⑥忘れ物をした時貸し借りをする友だち

⑦よく電話をかける友だち

⑧困っている時相談にのってくれる友だち

⑨一緒に宿題をしたり，勉強したりする友だち

⑩学校で，トイレに一緒に行ったりする友だち

　（aたくさんいる，bわりといる，　c　2～3人いる，

　d1人はいる，　e今のところいない）

　「友だちとはどのようなことをしますか」

①年賀状や休み中に手紙を出す

②電話をかける

③おはようなどの挨拶をする

④放課後一緒に遊ぶ

⑤放課後友だちの家に行って遊ぶ

⑥休みの日に一緒に遊ぶ

⑦マンガなど貸したり，借りたりする
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⑧休みの日電車やバスで遠くまで出かける

（a何回もある，b2～3回ある，　c　1回はある，

　d今のところない）

2　学級の状況に関する事項

福田　啓子

「クラスのすばらしいことはどのようなことですか」

①よく遊ぶ

②楽しい

③笑い声が多い

④先生ととても仲よし

⑤よく勉強したり，運動する

⑥まとまりがある

⑦勉強熱心

⑧約束を守る

⑨授業屯よく手をあげる

⑩男女の仲がいい

（aとてもそう思う，bどちらでもない，　cぜんぜん

　そう思わない）

「クラスの様子はどのようですか」

①係の仕事をする子が多い

②授業中，隣や後ろの子とむだ話をする子が多い

③先生に注意されたら，すぐにやめる

④休み時間，先生のまわりにすぐ子どもが集まる

⑤失敗したりすると，すぐ冷やかされたり，笑った

　りする子が多い

⑥昼休み，自分の好きな子だけで遊ぶ子が多い

⑦休み時間，教室でぶらぶらしている子が多い

（aとてもそう思う，bどちらでもない，　cぜんぜん

　そう思わない）

3　学級に対する意識に関する事項

「学校にくるのが楽しみですか」

（aとても楽しみ，bわりと楽しみ，　c少し楽しみ，

dあまり楽しみではない，e楽しみではない）

「今のクラスになって良かったですか」

（aとてもよかった，bわりとよかった，　c少しよか

った，dあまりよくなかった，　eよくなかった）

「今のクラスがすきですか」

（aとても好き，bわりと好き，　c少し好き，　dあま

り好きではない，e好きではない）

4　学級でのタイプに関する事項

「自分をどんなタイプだと思っていますか」

①仲よしの友だちが多い

②苦しいこともがまんできる

③スポーツが得意

④きまりを守る

⑤活発に活動する

⑥忘れ物が少ない

⑦勉強が得意

⑧他のクラスの子と遊ぶことが多い

⑨クラスで人気がある

（aとてもそう，bわりとそう，　cあまりそうでは

　ない，dぜんぜんそうではない）

結果および考察

　ここでは，調査した結果について，A（平成11年度），

B（平成13年度）比較しながら検討する．

　図1，2は，〈友人に関する事項〉について，内容別

に人数と割合を示したものである。

　クラスにどのような友だちがいるか（図1）では，A

（平成11年度），B（平成13年度）を比較すると，全体的

には，ほぼ同様な傾向がみられるが，Bでは，各項目に

っいて「たくさんいる」「わりといる」と答えた人数の

割合が多くなっていることがわかる，

　また，Aでは「休み時間一緒に遊ぶ友だち」が最も多

く，「たくさんいる」は半数以上「わりといる」とあわ

せると87．5％となっているのに対し，Bでは，「好きな

友だち」が「遊ぶ友だち」より増加しているのが特徴的

である．

　友人との行動（図2）に関しては，A，　B共「手紙を

書く」「電話をかける」「あいさつをする」「一緒に遊ぶ」

などが高い値を占めている．Bでは，「休みの日に遊ぶ」

「電車やバスで遠くへ出かける」友だちが比較的増え，

行動範囲に若干広がりもみられるが，各項目については，

「今のところいない」と応えた児童が増えていることに

気づく．

　図3，4は，〈クラスの状況に関する事項〉について，

示したものである．

（126）



小学校学級経営の現状と展望（ll）

　　　A

　　　　　　　　　　休み時間、いっしょに遊ぶ友だち

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　すきな友だち

　　　　　　　　　安心してなんでも言いあえる友だち

うれしいことがあったとき、いっしょに喜んでくれる友だち

　　　　　よくないことをしたとき、注意してくれる友だち

　　　　　　忘れ物をしたとき、かしかりをする友だち

　　　　　　　　　　　　　　よく電話をかける友だち

　　　　　こまっているとき、相談にのってくれる友だち

　　　いっしょに宿題をしたり、勉強をしたりする友だち

　　　　学校で、トイレにいっしょに行ったりする友だち

　　　B

　　　　　　　　　　休み時間、いっしょに遊ぶ友だち

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　すきな友だち

　　　　　　　　　安心してなんでも言いあえる友だち

うれしいことがあったとき、いっしょに喜んでくれる友だち

　　　　　よくないことをしたとき、注意してくれる友だち

　　　　　　　忘れ物をしたとき、かしかりをする友だち

　　　　　　　　　　　　　　よく電話をかける友だち

　　　　　こまっているとき、相談にのってくれる友だち

　　　いっしょに宿題をしたり、勉強をしたりする友だち

　　　　学校で、トイレにいっしょに行ったりする友だち
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図1友人に関する事項（1）
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福田　啓子

　A

　　　友だちに年賀状や夏休み中に手紙を出す

　　　　　　　　　　　友だちに電話をかける

友だちの家族に「おはよう」などのあいさつをする

　　　　　　　　　　ほうか後、いっしょに遊ぶ

　　　　　　ほうか後、友だちの家に行って遊ぶ

　　　　　休みの日に、友だちといっしょに遊ぶ

　　友だちにマンガなどをかしたり、かりたりする

休みの日に、友だちと電車やバスで遠くに出かける
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　　　　　　ほうか後、友だちの家に行って遊ぶ

　　　　　休みの日に、友だちといっしょに遊ぶ

　　友だちにマンガなどをかしたり、かりたりする

休みの日に、友だちと電車やバスで遠くに出かける
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図2友人関する事項（2）

　クラスのすばらしいこと（図3）では，A，　B共「よく

遊ぶこと」「楽しいこと」「笑い声の多いこと」が高い値

を占めている．Bにおいては，特に「先生ととても仲よし」

の「とてもそう思う」が62．5％から88．3％と増えてい

ることが注目される．また，減少傾向がみられたのが，

「勉強熱心」32．4％から14．6％，「約束を守る」30．1％か

ら9．7％と半分以下に減っている　「まとまりのあるクラス」

では，「ぜんぜんそう思わない」が，10．2％から25．7％に

増加している．

　クラスの様子（図4）では，Aでは，「係の仕事をしっ

かりする子が多い」と感じている児童が最も多く，「とて

もそう思う」が63．2％を占めていたのに対し，Bでは，

19．4％と激減している．「どちらでもない」「そう思わな

い」が，それぞれ33．8％から68．9％，2．2％から11．6％
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小学校学級経営の現状と展望（U）

　　A
　　　　　　　　よく遊，S；クラス

　　　　　　　　　楽しいクラス

　　　　　わらい声の多いクラス

　　　先生と、とても仲よしのクラス

よく勉強したり、運動したりするクラス

　　　　　　まとまりのあるクラス

　　　　　　　よく勉強するクラス

　　クラスのやくそくをよく守るクラス

　じゅぎょう中、よく手をあげるクラス

　　　　　男女の仲がよいクラス

一㎜一黙潮獣鎌職弊灘、享熊趨魏輪繍鞍麟 騨享i麟難糠総照　　　　　　　　　　　繋鰹慰騰腹課騰　蓑繰Ol養縫　　沼
…
，

窮”㈱鍛，餓瀦ミ・”，、　軽譲簿簿継・簿’・・、’、”》・弐〉・驚澱べ’Xi’・’w
，、’ I　鐵ミ・、・・鹸ぐ×蓋ハく≧，ノミ，　妻箋§窪　　垂蕪牒、1

5

戴≦瞬舷飯賊戴萎～螺驚聾～嚢激〉餓飽餓諮蘇曇 脳識餌く・鐵蝋戴灘無樒諮難㈱簑 鑓蕪ウ1縫　　　’1ミ蕪蕪蕪’
…
，

！、簿嬢§鰹蕊嬢v灘冤鱒騨翼鋤　灘獣 ・・Bく；無毅譲螢￥瀞繰く喚蹴灘葺く餓蓼瀦騨藝醸酔灘藻§ ．．蹴、糞　藝鞭蓬華糾
…

》めくζミ・告、簿、灘減鉱謬集戦《ノ・　悉 鞭鹸蓑i・・’宝，鯉、’聴弓・漉≒1§睾葦§麟蕪§。箋鹸ミ16i黛§§蕪蕪蕪§嚢鑓§1鹸箋　挟

8

灘無舜職§騨灘藪 脳欝欄・蝋麟懇シミ慧総葺黙懸§継無鑓総婁達黙§齪ミ襲奪 縫uミ黙，鵬鋪鑓馨黙・蔓一　　　　仲

1

vゆ，診’贈、，感’滞欲．，、’　「、　！　1、　、　　、　’　ア》 准灘潔騨繍穣遷　錘濯妻騨鰻 §越舐醗養鰻鰭ミ蓑 嚢§ミ茎麺蕪鑓継勇照雛峯聴　　§鱒　慧剛　鞭

冒

…
1

｝飽逡棄瞭蚕雛・瀦　　喉・’・’餓くモ鮮譲餓蒲 澤葦藝ミ1蕊薄蓑ミ総蘂葉蕪難葵峠麟藁≒ 譲麗難離澤￥鐸無難鷲導蓉　藝酬轍郡罵脚蹴
｝
！

蝶藁讃滅導轍駕　　’凱愚琴鹸蕪溝§鍵、 ｝ §§黙　鰻室蕪戴§蕪華懸§　鑓曇§ §懇§葦、葦§寒繋　　鑓　§蕪　　ま　　§1

…

〆・’早Eい・ミ、鰍　　　、x，，写ぺ．〉、x，’　　‘“’・ @　　　　　蕪書蘂諜睾黙㍊v誌ミ難61i導雑醜甜響戴繰藁　飛 恥翻」脚、隅牒欄　　　　　一、罵曽剛　　糊帖

0％
10％　　　　20％　　　　30％　　　　40％　　　　50％　　　　60％　　　　70％　　　　80％　　　　90％　　　　100％

B

　　　　　　　　よく遊ふくクラス

　　　　　　　　楽しいクラス

　　　　　わらい声の多いクラス

　　　先生と、とても仲よしのクラス

よく勉強したり、運動したりするクラス

　　　　　　まとまりのあるクラス

　　　　　　よく勉強するクラス

　　クラスのやくそくをよく守るクラス

　じゅぎょう中、よく手をあげるクラス

　　　　　男女の仲がよいクラス

r t

’・・ ﾁ簑紬獣幾、戴鋸ぐ峯さ繊拳泌ミ飽頴祭載・隷戴姦燈．…戴藁莫亀襲磁羨ミ鰭、敏餓搬灘書駐奏黙壽鋭糊≦難毒湊謎23韓騨蚤鹸§

㌧
’

く　　（、，’”

@㌔
　ノ
f％’

”　　ξx’｛くY灘驚く’、．，・’
’

、・、、、・ A　　　”粥・’”，、・’㈱i峯務．％’、摺・蓑，融難灘ぎ瀬雛葦 1

ξ激1噸溶藩轍鐡遜羅灘領職孕騨∋醗載諏簾轟衰総灘養 ｛母愚韓・灘ε蟹櫛織響麟導睾昏撫継壌釜蓼麗榊繊憲　ミ装§総t芸懸§輯§引

…

、餓笛’ 動へ 　、AD”　、》、 ・絵農象撫鞍鰹酪漁凄鏡を餓宍¢隷禽’ 蝕繍餓ム塗κ，、・燃・さ”獣・ミ§×ミ鎚澱くミ魅ぐ鞭る鐵寒’簸‡歪　・ 凄鍋戦箋

｝

、、 ’、　　！

A
y 蛙、 ’～瀦、㌔’，漉溌” 彗餐塁ミ藝難黛無羅譲糞麗蓬き麩演蕪’6a濤難濾誌雛蒙騨諺無糞鱒繋 寒餐淋謙5㎜

｝

’v・’氏h
ｭ’

Ψ、、@、

”
3磁灘て’鰯類辮i§鵬 藁養騨覇5蕪薄茎欝難騨総宣誓擦諜繍一闘叙一・鰍35献一・螂 ‘

’難隻餓’ 軽戦就・ 鷲美蕪露藻　蕪藤藤寒鱒総彗． §無6琶雛i§舞鑓華難蕪諜彗要蕪韓鶏蕪ミ熱

§鑓麟輯妻§§轟ミ箋終韓蕪箋蕪　譲椴巽鰻 ミ39§聴題蕪巽藝妻鍼錘§醸糞葵終ミ藝ミ　鰺嚢誕鴛 瀬一蝋・1“・一

1
酬著8懸側㍊’v，・Nジ、妻翼期 鱒聡ヌ職無巻録驚韮蕪無謎鑓写塁溝 ・§嚢蕊ミ聾5懇、藁　蒸　　韮馨購＄垂垂蕪一・無

論＿・．　剛・　・㎎4証 ｝沁’欄鱒、謙＾鱗灘・灘 襲，i鐘炭・ぐ鰹論食灸・窪、・輩§鋳§莚塾終撚ミ達86鱒鎮翼事蕪婁黙無蓬

0％ 10％　　　　20％　　　　30％　　　　40％　　　　50％　　　　60％　　　　70％　　　　80％　　　　90％　　　100％

團とてもそう思う 日どちらでもない Nぜんぜんそう思わない 国無回答

図3学級の状況に関する事項（1）

に増加している．

　また，AB共「授業中，むだ話をする子が多い」と感

じている児童が多いが，Bでは，「先生に注意されたらや

める」は減少しながらも，「先生のまわりにすぐ集まる」

は増加している．担任教師への親しみは感じられるが，

そこには，教師との関わりにひとっの問題提起を与えて

いるといえるだろう．

　さらに「休み時間，自分の好きな子だけで遊ぶ」「教室

でぶらぶらしている子」は，それぞれ30。1％から55．3％，

27．2％から44．7％と増加している．図1の活発によく遊

ぶ友人が多かったことに反して興味深い結果である．

（129）
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　A
　　　　　　　　　　　　　　　係の仕事をしっかりする子が多い

　　　　じゅぎょう中、となりの子や後ろの子とむだ話をする子が多い

　　　　　先生に「静かにしなさい」と注意されたら、すぐ静かになる

　　　　　　　　杯み時間、先生のまわりにすぐ子どもがあつまる

しっぱいすると、冷やかしたり、笑ったりする子が多いので発表しにくい

　　　　　　　　　　昼休み、自分のすきな子だけで遊ぷ子が多い

　　　　　　　　　休み時間、教室でぷらぷらしている子どもが多い

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　0％

　　B

　　　　じゅぎょう中、となりの子や後ろの子とむだ話をする子が多い

　　　　　先生に「静かにしなさい」と注意されたら、すぐ静かになる

　　　　　　　　休み時間、先生のまわりにすぐ子どもがあつまる

しっぱいすると、冷やかしたり、笑ったりする子が多いので発表しにくい

　　　　　　　　　　昼休み、自分のすきな子だけで遊ぷ子が多い

　　　　　　　　　休み時間、教室でぶらぶらしている子どもが多い

9” 1 1　哨 噌囲噂一一一一開” u「…　一幽　一脚｝

・騰難懸’≧灘繋鎌・談談鋲i96薮凝織灘艦縫講叢i終 “1灘難1◎獺勲

鑛鑛灘，，燃ξ〉躯麟’懇灘雛鑛葵ll灘鱗騨講墓璽’董1 欝 戴簸糠蟻難、奏灘菰

〉ノヘノ

‘餓雛・馨鑛鐵・農婆鍍獲8鑛器鑛維萎婁婁懇鍍馨（’懸宰1 誌1蕪誓1蔭餐藁難難譲1難ll　，

購8鷺繍騰譲難鐸 羅翻騰辮総幾 灘凄駕謙：

藁霧灘蒙態蒙5礁簾霧聯鎌 垂§1糞藥　1婁灘瀦lllll覧蕪i罵州糊灘£撒凄

雛1灘欝融こ’象譲獲 《1撚1 糠撚麟難1，懸 1撚畿漁撒慧
i

繊鰹8蜷灘ユ欝 糞 　　　　　　　　　　　　　　　呂g

蒙難疑藝ll誌蒸ll6蕪難難蓑1難難、藝1，≧翻Q撚饗

10％　　20％　　30％　　40％　　50％　　60％　　70％　　80％　　90％　　100％

「　　1 1 1 1 曽「鱈　i

灘騒20灘箋． 藤醸§灘§1翻1シ麺1懸灘醸羅灘慧漁盤

雛轍，’灘灘60灘雛騰’鰍’・ 懸勲懸欝 1糠織燃蹴

辮購蟻繍轍鍵郷良葦 1難1難麟総難繕ll撒2臨…
継麟織繍1趨灘趨灘萎 lll難熱継黙難1難瓢2謙

ミ

灘灘灘劔鎌灘鍵難 1蕪醸熱391繕ミ難§懸牒雛㎜鵜

鰻灘職灘灘磯繕購議灘譲婆蕪辮 騨灘繕、1麟撚

購織繋織i灘総灘灘禦雛緊 ll灘鯉91繍1 き認8蝋識

0％　　　10％　　20％　　30％　　40％　　50％　　60％　　70％　　80％　　90％　　100％

圏とてもそう思う 國どちらでもない 日ぜんぜんそう思わない 口無回答

図4学級の状況に関する事項②
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　　図5，6，7は，「学校に来るのが楽しみか」「今のクラ

　スになってよかったか」「自分のクラスが好きか」を示

　したものである．ここでは，前回と同様，ほとんどの児

童が学校を楽しいと感じ，クラスにも満足していること

　がわかる．特にBでは，「とても楽しい」「とても良かっ

　た」「とても好き」が多くなっていることに加えて，否定

的な児童は，減少している．

　　図8は，クラスの中で自分はどういうタイプかを示し

　たものである．「仲よしの友だちが多い」「活発である」

「スポーッが得意」は，相変わらず多くなっているのに対
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し，「苦しいこともがまんできる」「きまりを守る」「忘れ

物が少ない」といったことは，減少している．

男女別にみると，男子は「活動的である」，女子は「忍耐

強い」ということが多くみられる．

　全体的にみると，前回と比較し，微妙な変化はあるも

のの，大差はなく，問題とされるような児童の意識や行

動もほとんどみられなかった．学校生活の中で遊びや友

だちとの交流を楽しいものと捉え，自分を活発で活動的，

友人とも仲よしと感じている児童が多くみられた．

今回の特徴としては，交友関係においては，若干ではあ

るが，行動範囲の広がりや親密感が増していることがあ

げられる．しかしながら，クラスの状況において，規則

や規律を守ることや学習意欲が低くなっていることは注

目せねばならない．また，児童の意識に，個人差がみら

れたこともひとっの問題提起として受けとめなければな

らないだろう．

　いずれにせよ，学級のもっ雰囲気や友人関係，教師と

の関わりにおいて，それぞれ行動や意識は違っていても，

やはり，学校や学級は，楽しい場所であり，友人と仲良

くすること，先生との触れ合いを求めているものだとい

うことを痛感した結果であった．

おわりに

　以上，調査結果を中心に現在の児童の実態を明確にし

てきた．児童は本来，友人との交流を楽しみ，何より，担

任の教師との触れ合いを求あているものである．それら

の関係が安定していることにより，心の安らぎと健全な

成長が可能となるのである．そういった意味において，

担任教師は，常に児童が満足し，学習や生活が遂行され

る人間関係や環境づくりに努めなければならない．そし

て，そのたあには，児童の日々の生活や学習の観察，記

録をとることにより，児童の意識感情，行動などを的

確にとらえることが大切なこととなるのである．

　特色ある学級づくりが進められ，教師自身，地域の特

色や子どもの実態について把握し，客観的データに基づ

いた指導が強く求められるだろう．現在の社会的，教育

的条件の中で，児童の何をどのように把握していくこと

が必要なのかを十分検討し，学校，家庭，地域との連携

をとりながら学校全体で計画的，組織的に実施していく

ことが望まれる．

　近年，教師の意識低下や問題ある行動が話題となって

いるが，今後の課題は，今回の結果を，担任教師がどの

ように，理解し，対応していくかを追跡していくことに

より，児童と担任教師の関わり方を捉えていきたい．
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Summary

　With　the　revision　of　the　educational　curriculum，　the　Ministry　of　Education，　CultUre，　Sports　and　Technology　is　request－

ing　at　teachers　to　establish　classes　with　originality　and　relationship　to　local　communities．　It　is　necessary　to　take　in　various

ideas　to　manage　the　classes　of　elementary　schools　to　conform　to　the　request．　The　most　important　point　is　a　consideration

for　children’s　satisfaction　to　their　school　lives　and　education　programs．　It　is　obvious　that　teacher，s　understanding　of　chil－

dren　is　crucial　to　have　better　result．

　This　paper　aims　to　show　the　management　method　to　accommodate　the　recent　circumstances　by　understanding　children．

　We　made　investigation　into　children°s　behavior　and　opinion　to　the　class　management，　and　compared　them　with　the　re－

sult　of　previous　investigation　in　l999．
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